

ALFÖLD

POLITIKAI NAPILAP

X. évfolyam 125. szám

Szerda

Debrecen, 1940 június 5

DÜNKIRCHEN ELFOGLALÁSA UTÁN Rheims irányában indul meg az új német offenzíva

Óriási veszteségeket szenvedtek a szövetségesek a visszavonulás alkalmával — Tizenhét német repülőgép lelövését jelentik a franciák

A franciák által védett Dünkirchen kemény küzdelem után adta meg magát

Vezéri főhadiszállás, június 4. (NTI.) A véderő főparancsnoka közli:

A Dünkirchennél vívott harcok befejezés előtt állnak. Csapatok bevonultak a városba és a kétségbeesetten védekező ellenségtől elragadták a Louis-erődöt. Még folyik az utcai harc a francia csapatokkal, amelyeknek az a feladat jutott, hogy fedezzék az angol katonáknak a hajókra való menekülését.

A légi haderő, — mint külön jelentés már hitül adta — június 3-án minden fajtájú erős kötelékekkel meglepetésszerűen megtámadta a francia légi haderőnek a Páris körüli támaszpontját. Sikertelen az ellenséges légvédelmet kikapcsolni és magasból és alacsonyról a francia légi haderő kikötői és gyárai ellen intézett együttes támadásokkal a legnagyobb ha-

tást elérni. Sok tüzet és robbanást figyeltünk meg.

Légi harcokban 104 repülőgépet lőttünk le, a repülőgépszínekben, vagy a földön 300—400 repülőgépet pusztítottunk el.

A léghárító ütegek június 3-án 21 repülőgépet lőttek le. Rendkívüli sikerekkel szemben csak 9 saját repülőgépet tűnt el.

A június 3-áról 4-ére virradó éjszaka az ellenség folytatta repüléseit és bombatámadásait Hollandiában, Nyugat- és Délnyugatnémetországban. Az eredmények épp olyan csekélyek voltak, mint eddig.

Közből sikerült Rotterdamnál és Nyugatnémetországban egy-egy repülőgépet léghárító ágyúkkal lelőni, míg két további ellenséges repülőgépet éjszakai vadászgépek lőttek le. (MTI.)

—o—

DÜNKIRCHEN ELESETT

Berlin, június 4. (NTI.) A véderő főparancsnoka közli, hogy Dünkirchen várát súlyos harcok után elfoglaltuk 40 fogoly és beláthatatlan mennyiségű zsákmány maradt kezünkön. Ezzel a csatorna belga és francia partját egészen a Somme torkolatáig teljes egészében megszállták a német csapatok. (MTI.)

Berlin, június 4. A Német Távirati Iroda harcéteri jelentése:

A német csapatok kemény küzdelem után behatoltak Dünkirchenbe. Említésre méltó, hogy a várost nem angolok, hanem franciák védtek, mert az angolok a szövetségeseiknek engedték át a mostmár menekülésszerű csapatelmozdításuk védelmét. (MTI.)

Berlin, június 4. (NTI.) A véderő főparancsnoka közli, hogy a francia és angol katonák

lásának képe tárult elé azok elé a csapatok elé, amelyek kedden elsőnek szállták meg Dünkirchent.

A jelentések szerint a városban zűrzavarosak az állapotok, az utcákon és kikötőkben szerteszéjjel láthatók a Dünkirchenben meghúzódott francia és angol csapatok tervszerűtlen menekülésének nyomai. A hadifoglyok a teljes érzéketlenség benyomását keltik. Testi és lelkiállapotuk pillanatnyilag képtelenné teszik őket arra, hogy sorsuk a legkisebb mértékig is érdekelje őket.

A francia és angol válogatott hadtestek maradékai a súlyos és véres veszteségekből, amelyeket menekülési kísérleteik töltenek be, a légi haderő és a német tüzérség tüztől elszervezettek, szétrongyolódott egyenruhájukban és minden felszerelés nélkül siralmas benyomást keltenek. (MTI.)

40.000 francia és angol katona fulladt a La Manche-csatornába

Róma, június 4. A Stefani-Iroda közlönyében közölt hírek szerint a La-Manche csatornába fulladt francia és angol katonák

száma 40.000. A veszteségek súlyossága arra indította az angol-francia parancsnokságot, hogy lemondjon a nagyobb szabású átmentési műveletekről és csak éjszakai idején halászhajók, hadi-

tengerészet könnyű egységei és kisebb folyami hajók útján végezzék a mentést. Ezek a munkálatok hétfőn majdnem egész nap szüneteltek a német tüzérség heves tüze miatt, amely Gravelines-től Nieuportig az egész tengerpart

tot uralma alatt tartja.

A dunkerquei elsáncolt tábornok hétfőn napon a német légi haderő szünet nélkül bombázta. A német repülőgépek egyúttal ellenőrzés alatt tartják a Dunkerque és az angol partok közötti vizeket is.

Rheims irányában indul meg az új német offenzíva

Róma, június 4.

A Stefani Iroda közlönyében közölt hírek szerint Párizsban arra számítanak, hogy a németek Rethel és Soissons között kísérlelnék meg magát törést Rheims és Dhateau Thirry irányában.

A Messaggero berlini tudósítója szerint illetékes német körökben hangsúlyozzák, hogy a német támadás folytatása már a legköze-

lebb megkezdődik.

A német birodalom mindaddig folytatja a harcot — jelentették ki ezekben a körökben, — míg Franciaország és Anglia katonai erejét meg nem semmisítette. Teljesen neveltségesek azok a külföldi hírek, amelyek szerint Németországnak hosszabb szünetre volna szüksége abból a célból, hogy megszervezze az új offenzívát.

Repülőterek és a Párisba vezető főbb utvonalak ellen irányult a német légitámadás

Páris, június 4.

A Havas Iroda közlése szerint órák a hatóságok nem közölnek részleteket Páris bombázásáról, meg lehet állapítani, hogy a németek mindenekelőtt a francia főváros környékén nagy körzetben elhelyezett repülőterek ellen intézték támadásaikat. A másik cél a Párisba vezető főbb utvonalak megromlása volt. Ezenkívül néhány nagyobb üzem is bombáztak.

Megállapítható azonban az is, hogy egyes repülők a véletlenülre

bizva dobták le bombáikat a város felett.

Igy történt, hogy olyan épületeket is értek bombák, amelyek távol vannak minden katonai, vagy csak félig katonai célponttól is. Páris környékét csak hétfőn bombázták, míg vasárnap és szombaton a Bhone vidék ellen intéztek támadásokat. A mostani bombázás mértéke nem érte el a Hollandiában, Belgiumban, Luxemburgban és Észak-Franciaországban lefolyó légitámadások hevességét. (MTI.)

—o—

Tizenhét német repülőgép lelövését jelentik a franciák

Páris, június 4.

(Havas.) Páris bombázása csak kis része volt annak a nagy légitámadásnak, amelyet az ellenség hétfőn Páris környéke és még nagyobb területek ellen intézett. A támadást igen sok géppel hajtották végre és a bombázókön kívül rendkívül sok vadászgép is részt vett a vállalkozásban.

A német vállalkozást heves francia védelmi tevékenység követte. A légvédelmi tüzérség az eddigi megállapítások szerint 17 gépet

lőtt le, de a még beérkezett jelentések és vizsgálatok alapján ez a szám valószínűleg emelkedni fog.

A köztársasági elnök megjelent a Hotel Dieu és a Vaugirard körházakban és meglátogatta a hétfői bombázás sebesültjeit. (MTI.)

London, június 4. A Reuter Iroda értesülése szerint lehetséges, hogy az alsóház a jövőhéten titkos ülést tart. A titkos ülésen az angol expedíciós hadtest újjászervezését vitatják meg. (MTI.)



London: Canterbury városában a rendőrség házkutatást tartott az angol fasiztapárt helybeli tagozatának székhelyén. Két helyi vezetőt letartóztattak. (MTI)

Bukarest: A besszarábiai Soroca-megyében katasztrófális felhőszakadás pusztított. Két pásztorgyermeket elsodort az ár. Egy idősebb férfi holttestét megtalálták egy vízesárok partján. Azt hiszik hogy még több halálos áldozata is van a felhőszakadásnak. A vetésekben igen nagy a kár.

Kopenhága: Hír szerint a közeljövőben dán bizottság utazik Moszkvába, hogy tárgyalásokat kezdjen a Dánia és Szovjetország közötti kereskedelmi összeköttetések ügyében. (MTI)

Párizs: A párizsi harmadik büntetőtanács hathónapi börtönrre ítélte Illés Arthurt, aki 1878-ban Budapesten született a Max Weber néven mint újságíró szerepelt, állítólag román állampolgár. Illés a magyarnyelvű kommunista lap fő szerkesztője és a franciaországi magyar kommunista párt vezetője volt.

Bukarest: Június 6-án csütörtökön lesz Bukarestben a Hősök napja. A Pro Patria temetőben lévő emlékművére a bukaresti magyar követség koszorút helyez el. Az emlékműnél tartandó istentiszteleten megjelenik a magyar követség és imát mondanak a magyar lelkészek is. A Pro Patria temetőben sok magyar hős nyugszik.

Csungking: A Central News kínai hírszolgálati iroda szerint a hadügyminisztérium szóvivője határozottan cáfolja az elmúlt héten Hongkongban terjesztett jelentéseket, amelyek szerint az európai kínai nagykövetek — így a londoni, párizsi és berlini nagykövet — táviratozták a kínai nemzeti kormányt, hogy Kína törekedjék gyors békekötésre Japánnal, és lépjen szövetségre a tengelyhatalmakkal. (MTI)

Hirdessen lapunkban

VIG-MOZI
Debrecenbe először

Az amerikai filmgyártás remeke. A legszebb táncos és zenés filmvígjáték:

CSILLOGÓ CSILLAGOK

Főszereplők: Rudy Vallée, Rosemary Lane. Pazar kiállítás. Bravuros táncok. Csodás revüjelenetek!

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 óra.

Amerika Japánnal szemben életbeléptette az árúbeviteli tilalmat

Tokió, június 4.

(NTI.) A Domei-Iroda jelentése arról ad hírt, hogy az amerikai külügyminisztérium arról értesítette a washingtoni japán nagykövetséget, hogy az Egyesült Államok beszüntetik a nemzetvéde-

lem szempontjából fontos javak kivitelét. Ez az intézkedés egyúttal kiterjed más államokra is.

A Tokio Asahi Simbun megjegyzi, hogy Amerika Japánnal szemben életbeléptette az árúbeviteli tilalmat. (MTI.)

Rendkívüli biztonsági intézkedések Törökországban

Istanbul, június 4.

Izmet Inonü államelnök fogadta Papen német nagykövetet. A megbeszélésen jelen volt a külügyminisztérium helyettes főtitkára.

A miniszterelnök elnökletével

kedden értekezlet volt Istanbulban, amelyen rendkívüli biztonsági intézkedésekről tanácskoztak. Ezek az intézkedések különösen a meg nem engedett propagandára, álhírtérjesztésre, valamint a külföldiek szigorúbb ellenőrzésére vonatkoznak. (MTI)

A szövetséges csapatok folytatták előrenyomulásukat Norvégiában

Párizs, június 4.

(Reuter.) A párizsi norvég követség jelenté, hogy a norvég, francia, és lengyel csapatok folytatták előrenyomulásukat az előre megállapított terv szerint az ellenség bekerítésére. A terep megtisztítá-

sa tovább folyt. Az ellenség sok aknát telepített, amelyeket hatástanakokká tettünk. (MTI)

Stockholm, június 4. (Stefani) Dániából érkezett megerősítő hírek szerint a norvég király nagyon beteg. (MTI.)

Franciaellenes tüntetések Saragossában

Róma, június 4.

A Messaggero saragossai jelentése szerint a legutóbbi nagyszabású francia zarándoklatot franciaellenes tüntetések zavarták meg. A zarándoklatot, amelyben több ezer francia vett részt, a párizsi, londoni, bayonnei és perignai püspökök vezették Saragossába. A kör-

menet alatt, amelyen résztvett a francia zarándoklat is, a tömegből ilyen kiáltások hangzottak fel: „Le Franciaországgal!”

A tüntetésnek a rendőrség vetett véget. A vallásos ünnepséget azonnal félbeszakították és a francia zarándoklat nyomban elhagyta Saragossát.

Vilma királynő cikke arról, hogy miért hagyta el Hollandiát

Párizs, június 4.

(Havas) Vilma királynő a Paris Soirban megjelent cikkében kijelenti, hogy azért hagyta el országát, hogy egy hatvanötmillió lakosú birodalom szabad maradjon. Súlyos és döntő okok kényszerítették az ország elhagyására. Az ellenségnek az volt a célja, hogy

megfosszák alkotmányos tényezőktől az országot. Ha ezek a tényezők hallgattak volna érzéseikre s így elhatározták volna, hogy Hollandiában maradnak, Hollandiának még jelképe is eltűnt volna a föld színéről.

Hollandia büszke hagyományu haditengerészete sértetlen maradt

Most jelent meg

dr. DULIN ELEK miniszteri tanácsosnak, a m. kir. miniszterelnöki sajtóosztály helyettes vezetőjének h e z a g p ö t l ő k ö n y v e :

A Hatályos Magyar Sajtójog

A R A : című nagyszabású munka a megfelelő magyarázatokkal a Sajtókamara kiadásában. — Ez a mű nemcsak a sajtót és a jogásztársadalmat érdekli, hanem azokat a vállalatokat és intézményeket is, amelyeknek bármilyen kapcsolatuk van a sajtóhoz.

5 P E N G Ó .

és készen áll, hogy csatába szálljon mindenütt, ahol erre szükség lenne. A hatvanötmillió lakost számláló s a földkerekségen szétszórt birodalom számára igen fontos az, hogy a birodalom szabad maradjon. (MTI.)

Emelkedik Debrecen idegenforgalma

Csütörtökre a nyíregyházi evangélikus leánygimnázium 36 tagú kiránduló csoportja jelentette be a debreceni látogatását, míg június huszadikára Mezőberényről jegyvezetett elő Debrecenbe való kirándulását egy nagyobb diákcsoport. Előreláthatólag Debrecenbe még több diákcsoport érkezik.

Hirdetmény

Felhívja a városi adóhivatal az érdekelte munkaadókat, hogy a gazdaságukban, gazdasági gépek mellett, a gazdasághoz tartozó ipari melléküzemben foglalkoztatott mezőgazdasági cselédeiket, gépmunkásaikat, idénymunkásait (u. n. som más munkásokat, gazdasági nyári cselédeket) nemre és korra való tekintet nélkül az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnél az 1900: XVI t. c. 8 §-a alapján kötelező balesetbiztosítás, a cselédváltogatást átírás végett a cselédkönyv, illetve munkaszerződés bemutatása mellett a munkavállaló szolgálatba lépésétől számított 15 nap alatt jelentésük be a hozzájárulási díj azonnali befizetése mellett.

Gazdasági cselédnek tekintendők nemre és korra való tekintet nélkül azok a cselédek, akik gazdasági munka végzésére szerződtek legalább egy hónapra vagy egy hónapot meghaladó időre, személyes és folytonos szolgálat teljesítésére.

A gépmunkásokat a géptulajdonos köteles biztosítani még akkor is, ha másnak a gazdaságában végeztet munkát és a gépmunkásokat a munkavállalató gazdák fogadják fel. A gépmunkások biztosítása a próbacséplés idejére is kötelező. Biztosítás kötelezettsége alá tartozik a munkabér nélküli dolgozó társaságitató, a segítő családtag is. A gépmunkások biztosítása általányszerződés kötésével is eszközölhető.

Az a munkaadó és géptulajdonos, aki a balesetbiztosítási és díjfizetési kötelezettségét elmulasztja, úgy a gazdaságában, üzemeiben történő baleset esetén az 1902: XIV. tc. 24. §. illetve az 1912: VIII. tc. 5 és 12 §-ai alapján kártérítési felelősséggel tartozik, mulasztása a kihágási eljárás jogkövetkezményét vonja maga után. A hátralékos díj közzadók módjára fog behajtajni.

METEOR MOZGÓ

Szerdán—Csütörtökön: Csak két napig! Két és félórás előadások:

Szárnyas dandár

(ZUGNAK A SZIRÉNÁK)
Főszereplők: Rajnay Gábor, Lukács Margit, Greguss Zoltán stb.
Ezt megelőzi:

FÉNYES KISÉRŐMŰSOR!
Előadások kezdete: fél 7 és 9 óra

Révész püspök Kárpátalján

A múlt héten dr. Révész Imre püspök, Uray Sándor egyházkerületi főjegyző és Futó András püspöki titkár társaságában a beregi egyházmegye egy részét látogatta meg, s ötnapi hivatalos szemle után szombaton hazatért Debrecenbe. A főpásztori látogatást három napi szünet után szerdán folytatja dr. Révész Imre püspök a beregi egyházmegye többi egyházközségében s erre az utjára Uray Sándor egyházkerületi főjegyző és Szabó Gábor püspöki segédlelkész kísérik el. Majd ugyancsak résztvesz a kíséretben Bary Gyula a beregi egyházmegye esperese is.

Az árvizvédelmi kormánybiztos repülőútja

Vitéz Boneczos Miklós árvizvédelmi kormánybiztos kedden délután Nyiregyházára repült, ahol vitéz Jákey Ferenc főispánnal és a megyei vezetőkkel megbeszélést tartott a szatmár- és szabolcsmegyei árvizi ujjáépítésről.

A megbeszélés után két községben megtekintette az építési munkálatokat.

Holnap Ungvárra repül, ahonnan Siménfalvy Árpád főispánnal üng- és beregmegyei községeken tesz látogatást. Az építkezési anyagok kiszállítása néhány napon belül befejeződik és az árviz által megrongált és összedöntött épületek ujjáépítése mindenütt megkezdődik.

HIRDESSZEN LAPUNKBAN!

Elvesztette pénztárcáját

Kerekes György, a Miskolcon megjelenő Magyar Élet napilap kiadójának osztályvezetője a napokban Debrecenben járt, és az egyik étteremben még eddig kideríthetetlen okból elvesztette a pénztárcáját amelyben 500 pengő készpénz és fontos iratok voltak. Kerekes György a rendőrség központi ügyeletén bejelentette pénztárcájának elvesztését. A rendőrség a nyomozást megindította.

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

A francia filmgyártás irodalmi értékű különlegessége a mai lányok problémáiról:

Párisi lányok

Főszereplő: MARIA BELL a „Táncrend” hősnője.

A legfrissebb világhírű, a nyugati harotér eseményeivel! Előadások kezdete: 5, 7 és 9.

Megtaposta a megvadult bika

Súlyos szerencsétlenség történt tegnap délután a város Eprekerten levő méntelepén. Szőlősi István 27 éves napszámos többedmagával letogott egy hatalmas bikát, hogy annak körmeit levagdossák. Közben azonban a bika kiszabadult és megvadulva nekiuzart Szőlősi Istvánnak. A megvadult állat

a szerencsétlen napszámot szarvával feldobta a levegőbe, majd amikor leesett keresztül gázolt rajta

A megvadult jószágot csak nagynehezen tudták megfékezni és utána megkötözték.

Szőlősi István nem tudott talpra állni és bal lábán erős szúrós

fájdalmakat érzett. A szerencsétlenségről értesítették a mentőállományt. A mentők csakhamar kiérkeztek a helyszínre, ahol Szőlősi Istvánt elsősegélyben részesítették, majd kiszállították a sebészeti klinikára. Az orvosok megállapították, hogy

a napszámos bal lábán szartörést szenvedett.

A klinikán a törött lábat gipszbe tették és a mentők Szőlősi Istvánt Kanális utca 51 szám alatti lakására szállították.

A rendőrség megindította a nyomozást annak kiderítésére, hogy Szőlősi István sérüléséért terhelő alakit felelősség.

Véres verekedés a vásárban

Tegnap délután a Baromvásárban, Berkes Sándor 55 éves lókereskedő, Paecirta utca 48 szám alatti lakost ismeretlen tettes megrongálta és egy bottal alaposan összeverte, majd elmenekült. Berkes Sándor ajkán repesztett sérülést szenvedett és négy foga kiesett. A szerencsétlen lókereskedőt a mentők részesítették elsősegélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára. A vakmerő támadással kapcsolatban a rendőrség megindította a nyomozást.

A szennyvizes gödörbe fulladt egy kisfiu

Tegnap délután a K. Tóth utca 38 számú ház kertjében, Zs. Nagy István MAV fűtő egyéves István nevű kisfia a délutáni órákban kiment az udvarra, majd betévedt a kertbe, ahol beleesett a szennyvizzel telt gödörbe. A szerencsétlenség felfedezése után azonnal

értesítették a mentőket, mire azonban a helyszínre érkeztek, a kisfiu meghalt.

A halálesetről jelentést tettek a rendőrség központi ügyeletén is és a rendőrség megindította a nyomozást a felelősség kérdésének tisztázására.

Svájcnak jelenlegi körülmények között meg kell kettőznie éberségét

Bern, június 4. A svájci törvényhozótestület nyári ülészakára ült össze, amely csak tíz tizennégy napig fog tartani. Tárgyalásra kerül többek között a háborús felbatalmazásról szóló második jelentés.

Staepli, a nyári ülészakra összeült svájci képviselőház elnöke az ülés megnyitása alkalmából beszédet mondott, amelynek elején az európai háború kialakulását ismertette.

— Svájcnek — mondotta — a jelenlegi körülmények között meg kell kettőznie éberségét, hogy az országot a viszályon kívül lehessen tartani.

A szenátusban Zust elnök megnyitóbeszédében a többi között a következőket mondotta:

— Ma az a legfontosabbj hogy mindenki teljesítse feladatát azon a helyen, ahová állították. Minden szabadságunk, területi épségünk és függetlenségünk megvédelmezésének van alárendelve és ezt a célt szolgálja hadseregünk a legmagasabb rendfokozatban levőktől az egyszerű katonáig. Országunk egysége ebben a megingathatatlan szellemben, bármí is jöjjön.

Olvassa és terjessze az „Alföld”-et

Nyomatványait

IZLÉSES ÉS KIFOGÁSTALAN MINŐSÉGBEN KÉSZITI AZ

„ALFÖLD” nyomdavállalat

DEBRECEN, PIAC-UTCA 41. SZÁM.

Tegyen egy próbarendelést.

József főherceg Debrecenbe

Tegnap kapott értesítést a debreceni Tűzharcosok Főcsoportja, hogy József királyi herceg Debrecenbe jön és résztvesz a 4-én rendezendő zászlószentelési ünnepélyen. Délelőtt a 10.30 perces gyorsvonattal érkezik Debrecenbe. A disztribúció az Arany Bika éttermében lesz 13.30 órakor, ugyanabban az időben tábori ebéd a Nagyerdőn. Meghívók és ebédjegyek a Főcsoport irodájában, Ferenc József-ut 36. sz. igényelhetők.

Németország nem befolyásolja Olaszországot

Belgrád, június 4. (Bud. Tud.) A Politika berlini tudósítója megállapítja, hogy a német sajtó azért nem foglalkozik olyan intenzíven Olaszország hadbalépésének kérdésével és azért szorítkozik csupán lapszemelvények közlésére, mert nem akar befolyást gyakorolni Olaszország elhatározására.

Berlinben úgy vélekednek, hogy a Földközi tengeri kérdés elsősorban Olaszország ügye. Közli egyéb ként a lap, hogy még nem valamennyi olasz újságíró hagyta el Páris és Londont.

Tömeges gombamérgezés Kecskeméten

Tegnap délután több súlyosan mérgezett beteget szállítottak be a kecskeméti kórházba. Az egyik beteg Dudás Józsefné, ki férjével és 6 éves gyermekével került kórházba, reggel anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, meghalt. Az asszony a csalánosi erdőben szedett mérges gombától betegedett meg. Neifl Tibor péksegéd, felesége és 12 éves gyermeke a piacon vásárolt gombától lettek rosszul. Mészáros János kórházi kocsis felesége munkaadójánál evett mérges gombát.

IDŐSEBB embereknél, kiknek székletátele rendellenes és fájdalmas sokszor már napi 3—4 evőkanál természetes FERENC JOZSEF keserűvíz is meghozza a megfelelő bélürülést és a kielégítő anyagcserét s így jelentős megkönnyebbülést idéz elő. Kérdezze meg orvosát!

A POLLO FILMSZÍNHÁZ

Ma utóljára!

Két sláger egy műsorban! A legmulatságosabb amerikai vígjáték

Földi mennyország

Előadások: 6 és háromnegyed 9

Vadnyugati becsület

Izgalmas vadnyugati történet! Előadások: 5, fél 8 és 10 órakor Magyar és METRO hirdők!

